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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เก่ียวกับภาษีเงินได้  (ฉบับที่  ๒๓๔) 

เรื่อง  กําหนดหลักเกณฑ์และวิธีการเพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้ 
สําหรับเงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้จ่ายเป็นเบ้ียประกันภัย   
สําหรับการประกันสุขภาพบิดามารดาของผู้มีเงินได้   
รวมทั้งบิดามารดาของสามีหรือภริยาของผู้มีเงินได้ 

 
 

อาศัยอํานาจตามความในข้อ  ๒  (๗๖)  แห่งกฎกระทรวง  ฉบับที่  ๑๒๖  (พ.ศ.  ๒๕๐๙)  ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  ซ่ึงแก้ไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง  ฉบับที่  ๒๖๓  
(พ.ศ.  ๒๕๔๙)  ออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  อธิบดีกรมสรรพากรกําหนด
หลักเกณฑ์และวิธีการเพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้สําหรับเงินได้เท่าที่ ผู้มีเงินได้จ่ายเป็นเบ้ียประกันภัย   
สําหรับการประกันสุขภาพบิดามารดาของผู้มีเงินได้  รวมทั้งบิดามารดาของสามีหรือภริยาของผู้มีเงินได้  
ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ ให้ยกเลิกความใน  (๖)  ของข้อ  ๑  ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีเงินได้  
(ฉบับที่  ๑๖๒)  เรื่อง  กําหนดหลักเกณฑ์และวิธีการเพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้  สําหรับเงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้
จ่ายเป็นเบ้ียประกันภัย  สําหรับการประกันสุขภาพบิดามารดาของผู้มีเงินได้  รวมทั้งบิดามารดาของสามี
หรือภริยาของผู้มีเงินได้  ลงวันที่  ๒๖  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๙  และให้ใช้ความดังต่อไปนี้แทน 

“(๖)  กรณีสามีภริยาต่างฝ่ายต่างมีเงินได้   
 (ก) ถ้าต่างฝ่ายต่างยื่นรายการเก่ียวกับเงินได้พึงประเมินที่ตนได้รับในปีภาษีที่ล่วงมาแล้ว

ตามวรรคหนึ่งของมาตรา  ๕๗  ฉ  แห่งประมวลรัษฎากร  ให้ต่างฝ่ายต่างได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ตามที่จ่ายจริง
แต่ไม่เกินหนึ่งหม่ืนห้าพันบาท 

 (ข) ถ้าต่างฝ่ายต่างยื่นรายการเก่ียวกับเงินได้พึงประเมินเฉพาะส่วนที่เป็นเงินได้พึงประเมิน
ตามมาตรา  ๔๐  (๑)  แห่งประมวลรัษฎากร  โดยไม่ถือเป็นเงินได้ของอีกฝ่ายหนึ่งตามมาตรา  ๕๗  ฉ  
แห่งประมวลรัษฎากร  ให้ต่างฝ่ายต่างได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ตามจํานวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกินหนึ่งหม่ืนห้าพันบาท 

 (ค) ถ้าสามีภริยาตกลงยื่นรายการและเสียภาษีรวมกัน  โดยถือเอาเงินได้พึงประเมินของตน
เป็นเงินได้ของสามีหรือภริยาอีกฝ่ายหนึ่งตามวรรคสามของมาตรา  ๕๗  ฉ  แห่งประมวลรัษฎากร  ให้ผู้มีเงินได้
ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ตามจํานวนที่จ่ายจริง  เฉพาะส่วนที่ไม่เกินหนึ่งหม่ืนห้าพันบาท  และได้รับยกเว้นภาษี
ส่วนของสามีหรือภริยาได้ตามจํานวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกินหนึ่งหม่ืนห้าพันบาท” 

ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคบัสําหรับเงินได้พึงประเมินตั้งแต่ปี  พ.ศ.  ๒๕๕๕  เป็นต้นไป 
 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๓๑  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๖ 
สาธิต  รังคสิริ 

อธิบดีกรมสรรพากร 


